

# 是学习、玩耍、锻炼,还是有别的安排—— 暑假到了,该送孩子们去哪里?

两个月的暑假生活已经开始,而“暑假该送孩子去哪儿”是登封很多家长发愁的问题。除了辅导班、补习班、夏令营……还有哪些地方可以去?暑假又有哪些有意思的实践活动?一些社会机构办的辅导班、夏令营,其真实情况怎样?本报探访老师、家长、学生等相关人员,以期为你打开一个孩子们欢乐度假的方向和思路。

郑州晚报见习记者 张朝晖  
实习记者 李少丽 刘俊苗  
王蓓 胡建邦



放学的学生如出笼的鸟儿,欢欣雀跃。

## A 担心孩子在家孤单

许女士和丈夫同在登封市区一家单位上班。7月1日,许女士给6岁的女儿报了暑假培训班,早送晚接,中午让女儿在补习班吃一顿饭。“我们两人平常工作都很忙,实在是没有太多时间照顾孩子,所以暑假来临,我们都特别头疼。”许女士说,“其实让孩子学多少东西是次要的,主要是我们没太多时间照顾她,所以只能选择一些孩子相对比较感兴趣的课程,来打发她的暑期生活。”

“孩子还小,如果孩子单独待在家里,她会感觉无聊,也不安全。”许女士说。

记者了解到,登封不少家长都会在暑期给孩子报各种各样的辅导班、培训班等,他们中有些是希望通过在暑假给孩子“急补”,增强孩子某方面的学业成绩,或是培养孩子的某项特长,也有部分家长为孩子报辅导班是因为他们没有时间照顾孩子,也不知道该把孩子送到哪里去。

## B 让孩子暑假玩个够

今年6岁的王润心是登封市区幼儿园的一名大班毕业生,父亲王先生就想让女儿暑假在家里玩,因为王先生觉得小孩子的童年就应该玩,高高兴兴地,因为一旦开始上小学,就要不停地学习,根本没有玩的时间。“这么小的孩子就应该有个快乐的童年,这样她才会感到幸福。”王先生说。

登封市直四初中初一的李想(化名)暑假期间打算和同学们去旅游。“我们先去郑州吃吃,玩玩,看看电影,然后再考虑去其他地方旅游。”李想说,“觉得放假就是放松,就是玩的,不想过个暑假还要学习,我们不想让自己太累了。”李想的母亲非常支持儿子,“孩子上学时,每天作业量就很大,基本每天晚上作业都要写到10点多,放假了就应该放松一下,让孩子参加一些夏令营,出去旅游一下。”

## C 要尊重孩子的兴趣

登封市书院河小学校长郭雪红建议不要送孩子去暑假补习班,“要尊重孩子的兴趣,不能强迫孩子。”郭雪红说,有些家长认为孩子画画、跳舞学不学根本无所谓,觉得报文化班,比如数学、语言类的,提高学习成绩才更重要,“他们一味地只看结果,根本不注重孩子学习的过程是不是

很快乐。”郭雪红说。

登封市教育局吴振亚认为,学校局限性比较强。放假就该让孩子们多参加一些社会活动,走出家门看看外边的世界,开阔一下眼界。“根据孩子的兴趣爱好,不妨报一些书、画、钢琴之类的假期培训班,孩子们如果在家,就可能玩游戏,玩手机,很容易伤害眼睛,损害孩子的身心健康。”吴振亚建议家长们“带孩子去图书馆里看一些书,丰富知识。或在家里帮父母做家务,干一些力所能及的事,同时也提高孩子的劳动能力”。

## D 暑假进城打工去

安龙辉是登封市大金店镇初三的一名学生。中招过后,繁重的学习压力终于得到释放。安龙辉计划到登封市区打工,一边挣钱,一边体验一下社会生活,丰富自己的社会知识。父母担心他一个人单独外出打工不安全,安龙辉很自信。“我是男孩子,不害怕,我总要长大,总要一个人去闯。”

安龙辉听老师说过,暑假在云台山遇见一个打工的孩子,刚初中毕业,开学的时候准备上中专,爸妈让他在暑假出来干点活。他说暑假打工完全改变了他。以前,他从来没有感觉到劳动的辛苦,没有想过父母挣钱有多难,这次他彻底知道了。刚开始干活的时候,是有点累,不想干,但干了一段时间后,他想到了父母的辛劳,理解了父母。“这是任何书本和老师都不能教的。”安龙辉说。

## E 送孩子走进大自然

登封市教体局宣教科副科长宋福立认为,暑假是一个非常时期,“在选择上,家长主要的任务是出主意,帮助孩子选择。”宋福立说,“不能太功利,不管打篮球还是弹钢琴,游泳还是画画,不是为了让孩子成为什么家,而是丰富孩子的生活,增加经历,这是孩子一生的财富。”

“孩子应该在假期里打一下精神的底子。一个人没有精神支撑,会很空虚,生活就会乏味,事业就难以成功。幸福指数就不高。”宋福立说,“让孩子体验劳动的辛苦和甘甜,体验文化的博大精深,体验山河的壮美,体验科技的神奇和力量。”

市民陈先生称,暑假期间孩子应该到大自然中。“孩子在学校期间,最缺的就是与大自然的接触,这是孩子



玩起来疯起来,这才是快乐童年。



上课学习

成长中最重要的。”陈先生说,“让孩子到农村走走,到河里玩玩,去山上转转,甚至爬爬树,都是可以的。”

## F 回老家陪爷爷

今年9岁的张一在登封市区商埠街小学上三年级,爸妈都在市区上班,平常很少回老家看爷爷。今年暑假,张一的爸妈决定让张一回乡下老家度假,“一方面让孩子熟悉农村生活,认识玉米、大豆、花生、红薯等庄稼,认识一下辣椒、西红柿、黄瓜等蔬菜,还有鸡、鸭等家禽和牛、羊等牲畜,扩大孩子的见识;更重要的是想让孩子和爷爷生活一段时间,陪陪孤单的老人,让亲情由生疏回归熟悉,融洽和谐。”张一也很高兴,除了可以回老家跟爷爷到菜园里摘豆角,乡下还有几个要好的小伙伴,“我们可以在河边玩耍,到河里摸螃蟹,可以到树林里逮知了和蝈蝈,可好玩了!”

## G 夏令营充电

“放下书包当海军”,我到大连去看海;“走进大草原”,我是草原小雄鹰。暑假开始,位于登封市区少林路

与目的,“通过北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、厦门大学等知名学府的实践学习,培养孩子们爱学、自学、巧学的好习惯,开拓良性的治学之路。”

## H 要到城里和爸妈在一起

“我终于能和爸爸妈妈在一起了,真是太高兴了!”暑假前夕,在登封市大金店镇梅村小学上四年级的玲玲(化名)就兴奋得睡不着觉,天天巴望着假期来临,放学路过村里的小商店,就偷偷用商店里的公用电话给爸爸妈妈说几句话。玲玲的父母在玲玲上小学一年级的时,就来到登封市区做生意,每年只能在春节期间回老家几天,一年四季玲玲也只能在假期和爸妈在一起。和玲玲一样,彤彤等几十个学生都在日夜巴望着假期到来,“俺要进城去,俺要和爸爸妈妈在一起了,俺多么希望将来也能生活在城里,永远不分开啊!”彤彤说着,眼里含着泪花。

## I 家长最担心孩子的安全

暑假开始,陈某想给上初中的儿子报个英语补习班,但一打听补习费用5000元,便放弃了,“补习班费用太高了,说实话我们承担不起”。

陈某说现在最担心的就是孩子的安全问题,“担心他去网吧玩,会染上社会上的一些不良习气,也担心交通安全。经常看到新闻说暑期小孩去游泳或者去池塘玩耍出意外,心里很不安。”

### 登封市蓓蕾幼儿园王巧红 介绍暑假应注意的安全事项

- 1.孩子在家时安全第一(溺水、雷电、交通、食品安全注意防范)。
- 2.培养孩子的习惯,家长设计一个一日作息时间表,孩子在学校的时候有很好的作息习惯,在家也不能松懈;生活没有规律的话,不利于孩子的健康,也不利于新学期的学习。
- 3.家长注意自己的言行,在孩子面前,不能说脏话、骂人、吵架,家庭和谐才有利于孩子的身心健康。
- 4.孩子应当适当地运动,避开暑热,中午还要让孩子午休,现在晚上的时间短了,午休的话,促进孩子的成长。
- 5.不要强迫孩子大量地学习,多接触社会,亲近自然,学习生活的本领,上补习班反而会让孩子适得其反。